

История рубля



Самой известной денежной единицей России, вне всякого сомнения, является рубль. Его история насчитывает более 700 лет. Рубль известен всем, ведь в нашей стране нет человека, не державшего его в руках. На первый взгляд, вещь абсолютно обыденная, но далеко не каждый из наших сограждан знаком с историей возникновения рубля, датой его появления и развития в разные периоды жизни страны. Первое упоминание рубля как платежного средства встречается в новгородской берестяной грамоте 13 века. В то время рублем называли новгородскую гривну, представляющую из себя серебряный слиток длиной до 20 сантиметров и весом примерно 200 граммов.



Новгородская гривна из селища в районе Копорья

На протяжении многих лет господствовало мнение, что само слово «рубль» произошло от глагола рубить. Однако, благодаря ученым, долгое время занимавшимся этим вопросом, было выяснено, что само понятие «рубль» произошло от названия технологического процесса изготовления этого платежного средства.

Дело в том, что при изготовлении монет, серебро приходилось заливать в форму дважды, из-за чего, на платежных слитках Великого Новгорода достаточно хорошо просматривается шов или рубец, а само слово «руб», по мнению большинства авторитетных исследователей, означает край. Исходя из этого утверждения, слово «рубль» можно дословно понимать как «слиток со швом». Начиная с 15 века, рубль становится на Руси единственным средством платежа, полностью вытеснив из обращения гривну. В ходе проведения реформы Елены Глинской в 1534 году, рубль был оставлен в

качестве счетной единицы, но при этом он был приравнен к 100 московским копейкам или 200 новгородским деньгам.

Первый российский рубль в виде монеты был выпущен в обращение в 1654 году во время правления царя Алексея Михайловича.



1 рубль (ефимок) 1654г.(новодел)

Первые серебряные рублевые монеты были названы ефимками и перечеканивались из западноевропейских талеров. На данных монетах присутствовала надпись «рубль» и имелось изображение двуглавого орла и царя на коне. Чеканка ефимков продолжалась непродолжительное время, и уже с 1655 в обращение были выпущены талеры с начеканенным клеймом копейки, так называемые «ефимки с признаком».

Денежный кризис, начавшейся в конце 17 века вынудил Петра I к проведению реформы денежной системы страны, результатом чего стало появление десятичной монетной системы. За основу данной системы был принят рубль, состоящий из 100 копеек.



С 1704 года в России чеканятся рубли из серебра, при этом в крайне незначительных количествах выпускались медные и золотые монеты.



Рубль Екатерины Первой 1726
Красный монетный Двор, серебро
27,38 гр.





Серебряный рубль с портретом Анны Иоанновны



Бумажные рубли – ассигнации впервые были введены в 1769 году, исходя, прежде всего, из необходимости покрытия огромных расходов, понесенных страной в ходе войны с Турцией. Кроме золотых, серебряных и медных монет в истории России был период с 1828 по 1845 годы, когда чеканились монеты из платины номиналом 3, 6 и 12 рублей.



При проведении денежной реформы 1895 года, инициированной тогдашним министром финансов С. Ю. Витте, был установлен свободный, на всей территории империи, обмен золотых монет на кредитные билеты, при этом, бумажный рубль был уравнен с золотым рублем.



Российская Империя – 1 рубль 1898год



Royal Coins



Основной денежной единицей стал золотой рубль. Первая мировая война 1914 года привела к исчезновению из свободного оборота золотых, серебряных, и даже медных монет, именно поэтому в России введение бумажноденежного обращения было вынужденным.



Серебряный рубль был выпущен в обращение в 1922 году и в 1924 году.



Download from
Dreamstime.com
This watermarked comp image is for previewing purposes only.

ID 7372945
Alexander Sorokopud | Dreamstime.com



После 1924 года монета достоинством рубль не выпускалась до 1961 года. С 1961 года, после денежной реформы был выпущен советский рубль, изготовленный из медно-никелевого сплава. Эти монеты чеканились в СССР вплоть до 1991 года.



С 1965 года началась традиция выпуска в обращение юбилейных и памятных монет номинальной стоимостью в 1 рубль.





В период с 1977 по 1980 годы в связи с проведением в СССР Олимпиады-80 были изготовлены первые советские юбилейные монеты из драгоценных металлов, а в 1988 году для юбилейных монет впервые в истории был использован палладий 999 пробы. Последние рублевые монеты СССР были выпущены в 1991 году и сразу же получили наименование «монеты ГКЧП».

С 1992 года Банк России прекратил чеканку разменной монеты.



В наше время монетными дворами Москвы и Санкт-Петербурга осуществляется чеканка монет достоинством в 1,2,5 и 10 рублей, которые являются законным средством платежа и соответственно служат разменной монетой.



И это лишь малая часть истории рубля в России.